2015年数字电路与逻辑设计A期末复习
复习课内容提要

◆ 课程学时分配表
◆ 复习纲要
◆ 复习重点内容
◆ 复习典型例题习题
学生反馈意见
    暂时没有？
☆ 课程学时分配表
	课程内容
	教学时数
	百分比

	第1章 数制与码制
	2
	3.13%

	第2章 逻辑代数理论及电路实现
	11
	17.19%

	第3章 组合逻辑电路
	10
	15.62%

	第4章 触发器
	4
	6.25%

	第5章 时序电路
	17
	26.56%

	第6章 可编程逻辑器件
	7
	10.94%

	第7章 数字系统设计基础
	10
	15.62%

	第8章D/A和A/D变换
	3
	4.69%

	总计
	64
	100.00%


☆ 2014/2015学年  第二学期  数字电路与逻辑设计A  期末复习纲要
复习范围：第1、2、3、4、5、6、7、8章；
重点内容(90%)：组合逻辑电路；时序电路（含触发器）；SSI组合电路分析与设计；MSI应用（编码、译码、串并转换、计数、寄存、序列码）；ASM图；控制器设计；
重要元器件：DFF、JKFF、74148、74161、74194；
题型：选择、填空、分析电路及功能、电路设计、计算、画图（波形与电路）；
复习资料：教科书、作业、PPT（授课课件，习题课课件）
☆ 数字电路与逻辑设计A  期末复习重点内容
第一章

1、2进制，8进制，10进制，16进制和8421BCD码转换方法；

2、余3码和循环码的定义，算术运算及逻辑运算。

第二章

1、与或非的定义；

2、代数法化简和卡诺图化简（2、3、4变量）；

3、逻辑运算的CMOS门电路实现（电路逻辑功能）；
书后题2.10，2.11，2.13，2.14，2.15
第三章

1、组合逻辑电路定义，组合逻辑电路与时序逻辑电路的区别；
2、中规模逻辑电路（编码器74148、译码器74138、数据选择器、数值比较器7485、全加器74283）功能及应用；
3、应用74151，74153实现逻辑函数；
4、竞争和冒险。
书后题：3.10，3.13，3.14，3.22

第四章

1、DFF，JKFF，SRFF，TFF触发器的次态方程，不同触发器间相互转换；
2、学会画波形图。
书后题：4.8，4.9，4.12，4.17，4.19
第五章

1、74161（异步清“0”），74163（同步清“0”），74160，74194功能，根据电路能得到状态转移表（图）、分析电路功能，说明自启动性；
2、n进制计数器的工作原理（计数规律）；（4位）二进制计数器电路（同步、异步；加法、减法）设计；
3、会化简原始状态转移表；
4、学会使用74161和74151的组合，设计序列码发生器（完成电路连线）；

5、学会使用74194产生序列码信号。
课后题：5.3，5.16，5.18，5.26，5.35，5.37
第六章

1、ROM的构成，应用ROM实现逻辑函数；
2、RAM的组成，已知RAM的容量，会求地址线的位数、数据线的位数；容量的扩展；
3、PROM，EPROM，ROM，RAM的区别。
4、PLA，PROM，PAL，GAL的定义、区别；
5、PLD的分类，FPGA属于哪一类；应用PLA实现逻辑函数；
6、GAL16V8表示何意义？

课后题：6.1，6.2，6.3
第七章

1、ASM图；
2、数据处理器；
3、控制器的设计；
4、数字系统的设计。
课后题：7.2，7.3，7.5，7.7
第八章

1、掌握A/D转换的步骤，会计算采样频率；
2、理解D/A转换的T型电路，掌握计算公式，会由数字值求输出电压值；
3、A/D转换时，如何由已知的模拟电压，求数字值；两种方法：舍尾法和四舍五入法的精度计算。
课后题：8.3，8.4，8.5

☆ 数字电路与逻辑设计A  期末复习典型例题习题
 一. 填空选择题

1.  ●（37）10 = (0011 0111) 8421BCD = ( 100101 ) 2；
●（567）10=（ 0101  0110  0111 ）8421BCD。

●（3C.A）16=(  60.63  )10   (要求保持原有精度)；
●（10101010）2=（ 252 ）8；（210）8=（ 10001000 ）2；

●某班有30位同学，用自然二进制码来表示需要（ 5 ）位二进制码，用余3BCD码表示需要（ 8 ）位二进制码；
●试用8421BCD码求1+9  1+9 =（0001）8421BCD +（1001）8421BCD = 1010+0110 =（0001 0000）8421BCD = 10   

●试用8421BCD码求20-8    20-8 =（0010 0000）8421BCD -（1000）8421BCD 
= 0001 1000 - 0110 =（0001 0010）8421BCD=12     
2.  ●直接写出
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的反函数表达式。
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●直接写出
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的对偶函数表达式。
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●用公式法将逻辑函数
[image: image5.wmf]FAACDBDC

=++++

化简为最简与或式。
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3.  冒险的概念和分类：数字电路中某个瞬间出现了违背真值表所规定的逻辑电平的现象；分为逻辑冒险和功能冒险。
4.  若一个10（n = 10）位二进制D/A转换器的满刻度输出电压为10.23V，当输入为(1100000010)2时，输出电压为 7.69V 。  (29+28+2) / (210-1)×10.23V =7.69V
分辨率: 1/ (2 n -1) = 1/ (210-1) ≈ 0.1%
5.  在A/D转换器中，已知
[image: image7.wmf]D

是量化单位，若采用“四舍五入”方法划分量化电平，则最大量化误差为 1/2Δ 。 
若采用“舍尾”方法划分量化电平，则最大量化误差为Δ。 
6.  RAM中信息可随时读出或写入，断电后信息立即全部消失。存储容量的扩展方法有两种：位扩展 和 字扩展。
7.  已知某存储器芯片有地址线12条，数据线4条，则该存储器的存储容量是 212×4 = 4096×4 位。  
8.  (1) PROM (Programmable ROM)：名称：可编程只读存储器；结构上的特点是：与阵列固定，或阵列可编程。 

(2) PLA (Programmable Logic Array)：名称：可编程逻辑阵列；结构上的特点是：与阵列、或阵列都可编程。
(3) PAL(Programmable Array Logic) ：名称：可编程阵列逻辑；结构上的特点是：与阵列可编程，或阵列固定。
(4) GAL(Generic Array Logic ) ：名称：通用阵列逻辑；结构上的特点是：与阵列可编程，或阵列固定。
9.  8线—3线优先编码器74LS148的优先编码顺序是
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，输出
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。当输入
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为11110101时，输出
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为 100 。

10.  一个3-8线译码器，其译码地址输入端有3个；译码输出端有8个。
二. 用卡诺图法化简F(A,B,C,D)=(m(0,1,4,7,9,10,13) +(( (2,5,8,12,15)为最简与或表达式。
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[image: image12.wmf]D

B

BD

C

+

+


三．分析图3所示电路,试画出状态转移图，并说明能否自启动(设初态为Q3 Q2 Q1 Q0=1111)
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解：

(Q2 )n+1 =(D2 )n+1= (Q1 )n ；

(Q1 )n+1 = (D1 )n+1= (Q0 )n ；

(Q0 )n+1 = (D0 ) n+1=(Q2 )n⊕(Q1 )n。
     000的下一个状态是 000, 不能自启动。
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四.  试写出图4中各电路的状态转移表。


[image: image14]
                            图4

[image: image15]  
[image: image16]
[image: image91.wmf]''''

0123

Q  Q  Q  Q

五. 已知多输出组合电路的输出函数表达式如下：
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若用PLA实现该电路，且要求电路最简，

请写出设计过程并将图5中PLA的阵列结构图画完整。
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PLA电路连线。若熔接点位置用“×”。
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六.  试用ROM阵列图实现下列一组多输出逻辑函数



F1(A,B,C)=(AB+A(B+BC



F2(A,B,C)=(m(3,4,5,7)
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F3(A,B,C)=(A(B(C+(A(BC+(ABC+AB(C+ABC

解：将F1 ,F2 ,F3都用最小项表达式表示：

F1(A,B,C)=(AB+A(B+BC=(m(2,3,4,5,7)

F2(A,B,C)=(m(3,4,5,7)

F3(A,B,C)=(A(B(C+(A(BC+(ABC+AB(C+ABC=(m(0,1,3,6,7)

ROM的阵列图如下图：
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七. 试根据表1所示原始状态转移表完成以下要求

①作该原始状态转移表的状态化简隐含表；

②在该原始状态转移表的状态中共有  1  个等价对,它们分别是  (D,E)  ；
③在该原始状态转移表的状态中有   4   个最大等价类,它们分别是  A，B，C，(D,E)  。

表1

	S(t)
	N(t)/Z(t)

	
	X=1
	X=0

	A
	B/1
	E/0

	B
	C/1
	E/0

	C
	C/1
	B/0

	D
	D/1
	B/1

	E
	D/1
	B/1



八. 用MSI移存器74194、DFF 和 与非门，用MSI移存器74194、DFF 和 与非门，按右移设计将8位串行码 → 并行码，画出转换电路。

[image: image21]
状态转移表 

[image: image22]
九. 试用MSI移存器74194、DFF 和 与非门，按右移设计将8位并行码 → 串行码，画出转换电路。
 
[image: image23]

[image: image24]
十. 用½74153实现下列函数：
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解：


十一. 电路及其输入波形如图2所示，试画Q端的波形。

                                           ①    ②    ③   ④   ⑤   ⑥
十二. 如图所示是倒T形电阻网络D/A转换器。已知
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2、当
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解：由图可知，这是4位倒T形电阻网络D/A转换器，则
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（1）当
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[image: image36.wmf]O
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（2）当
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十三. 试用74194设计一个产生序列码为110100，……且能自启动的移存型序列码发生器，要求：填写下面的综合表，并导出74194 的DSL的最简与或表达式。

Q1  Q2  Q3      DSL     综合表，有效循环有六个状态，

           1  1   0      1      

1  0   1      0      

0  1   0      0      

1  0   0      1      

0  0   1      1      

0  1   1      0      
DSL=
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十四. 已知DFF及PLA组成的电路如图5所示,作全状态转移图,分析逻辑功能。
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十五.  已知两级门电路如图15所示。
1、 当信号ABCD作
[image: image44.wmf]1101
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变化时会产生____功能___冒险（逻辑冒险、功能冒险），当信号ABCD作
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变化时会产生___逻辑___冒险（逻辑冒险、功能冒险）。

2、 试用增加多余项法消除该电路的逻辑冒险（须在电路图上增加逻辑门）。

3、 试用脉冲取样法避免冒险（须在电路图上标出取样脉冲所加的位置和极性）。
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加多余项消除逻辑冒险
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加脉冲消除冒险
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十六.  画出图1电路中 Q1和 Q2 的波形。


图1

解：两个触发器是互相关联的，D=Q2n，J=Q1n，因此在解题时，Q1和Q2要同时画。解：次态方程为：Q1n+1=[(Q2n]CP1↑,  Q2n+1=[Q1n]CP2↓，波形如图。

十七. 画出图2电路中 Q1和 Q2 的波形。


[image: image50]
图2

解：次态方程为：Q1n+1=[D]CP1↑, Q2n+1=[Q1n]CP2↓，波形如图。
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十八. 74194、DFF和或门各一片，按右移设计试将四位D3D2D1D0串行码​​​转换为并行码Q3Q2Q1Q0，画出设计电路图。（注：不可超资源量设计）
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十九. 某逻辑电路有A、B、C三个输入信号，当有两个或两个以上为0时输出为1，其余输出为0；试列出其真值表并写出其函数最小项表达式∑m( )

解: 真值表
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   三种形式均可    
二十. 试用K图化简函数F(A,B,C)=∑m(0,1,2,4,5,7)为最简或与式。

解：
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二十一. 分析图21所示CMOS电路的逻辑功能，并给出表达式。
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图21

解：
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二十二. 试采用1片74194芯片、1片或门和1片DFF（图22），实现4位串行码(并行码转换电路，画出电路图（1片或门根据需要自己添加上）。
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                图22

解：
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二十三. 用一个4输入、3输出的PLA实现下列函数：
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、
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，画出编程后的PLA电路。
解：
              
[image: image87]
二十四. 试用异步清零法将74161连接成8421编码的模长为7的计数器，要求能够可靠复位（可以根据需要附加门电路，见图24）。

图24

二十五. 已知一个数字系统，它有三个寄存器X、Y、Z，它的算法流程图如图25所示，请导出状态数最少的ASM图。


解：

AB





CD





图3





111








110








100


Y(B1








001








010








101


Y(B1








011


Y(B1








000








CP





F1





A





F2





B





C





D





 


&








1





 


&








1





 


&








1





 


&








1





 


&








&





 


&








 


&








 


&








 


&








 


&








 


&








 


&








≥1





图5





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





×





A





1








B





1








C





1








F1





F2





F3





X





B





C





D





E





A





B





C





D





√





X





X





X





X





X





X





X





X





图2

















CP





 





A





Q





=1





1





1D    Q





C1  (Q





CP





A





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





图5





电路的逻辑功能：模6加法计数器
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